

顾文豪

“叶应该耸向云天，根却要扎在大地。”

书评人、复旦大学中文系在读博士
2009年复旦大学毕业典礼 校长：杨玉良
仰望星空，更需脚踏实地



2009年夏天是燥热的。那一年，顾文豪毕业了。如今的他仍记得当年校长毕业典礼上的讲话，“叶应该耸向云天，根却要扎在大地。”顾文豪对这句话印象深刻，这就是他所理解的复旦精神。“很多大学校长都喜欢说理想，但是我觉得谈理想之前，还是要扎根于地。树的根基不扎实，怎么会有繁茂的叶子呢？”

8年，顾文豪一直执着于中国古代美学与文论的学习。他理解的复旦精神就是坚韧的，听从内心的，务实，淡定且充满自信。顾文豪自笑，“感觉自己除了写写字读读书之外，其他什么都不会。”在他的生活世界里，除了睡觉和偶尔的外出，余下的时间就和书相伴。有人好奇的问他，“读文学，将来有饭吃吗？”顾文豪的回答倒是坦然，他说，相比那些读金融系的，文学在今天的时代处境下，兑现能力确是差了些，但是世界上并没有哪个专业天生没饭吃。问题的本质反倒是你在这个领域是否专业，回报和你的专业程度成正比。

在从小到大的学习生涯中，顾文豪参加过好几回毕业典礼，开学典礼，心情早已平复。只是在那时，他总是细心地观察周围人的感受，哭泣的，紧张的，激动的。他觉得，我们之所以会认同校长的讲话，其实不完全因为校长讲的好，而是我们期待被校长的话戳中内心。而在顾文豪看来，之所以如今的大学校长频频提及理想的价值与梦想的力量，恰恰是因为，学生们对未来的焦虑感，对前途的不确定性，使得理想与梦想成为大家需要的一种话语。论及复旦精神给顾文豪的影响，他笑说，“通俗点说，就是上海人讲的‘勿要去轧闹猛’，当大家都在谈一件事的时候，我通常都会避开。因为这已经无关讨论，只是一种话语的消费。”

一句话，一生

校长开学致辞被学生们誉为大学的第一课。有时，校长一句不经意的讲话，会犹如一根火柴，照亮学生迷茫的内心；或犹如一盏明灯，指引着他们未来的方向；或犹如一个港湾，给予他们灵魂的慰藉。

■文 | 青牧 ■图 | 受访者提供

张怡微

“从今天起，‘复旦人’这个名字，将和你们终身厮守。”



青年作家
2005年复旦开学典礼 校长：王生洪
与复旦终身厮守

2005年的张怡微刚刚18岁，除了新概念作文大赛一等奖获得者的名头，她与普通高中毕业生没什么不同，正迈向一个新的世界，大学校园。

对于8年前夏天，张怡微记忆犹新。那个夏天，校长王生洪在本科生开学典礼上对3700名新生说：“从今天起，‘复旦人’这个名字，将和你们终身厮守。”从那一刻起，复旦的精神潜移默化影响着张怡微。

张怡微记得第一次听到校歌，是在南区正大体育馆中。音乐声响起时，所有人都安静下来，非常神圣。那一年很幸运，是复旦大学建校一百周年纪念。时任复旦大学校长的王生洪做了题为《复旦百年：精神与使命》的演讲，讲述了复旦从公元一千九百零五年诞生，八间讲堂、一百六十名学生开始，一路踏过废除科举、日俄之战、爱因斯坦发表相对论的伟大纪年，风雨百年的历程。“我觉得自己很光荣，虽然正大体育馆只能容纳几千名学生，却让我感觉自己背对着坐在历史列车上，这种呼啸而过车轮声里隐藏着深刻的时代精神。而我，也是这时代精神最最微小的一个组成部分。”

2009年本科毕业时，恰逢金融危机。当年几乎所有的同学都历经了一场严酷的求职选拔，张怡微读的哲学系更是首当其冲。但事实上，哲学系也是最符合“自由而无用的灵魂”复旦精神的系科所在，张怡微的大部分同学，都远离城市喧嚣，沉溺于精神生活富足的海洋中，从未感到任何被时代边缘的失意。当时她已经考上研究生，新的人生才启程。张怡微说，作为一门非实用性学科的门徒，我们有着自己的理想和追求，这就是她理解的复旦精神。

从本科到硕士，张怡微将最好的时光寄存在复旦的剪影里。“我在复旦住了七年。这种厮守本身是日常的，润物无声。从本部五号楼，到南区29号楼，再到北区31号楼，我逐渐从一个走过青春期满心憧憬的高中女生，蜕变成了一个成熟的青年。”

现在已赴台湾读博的张怡微仍然不忘与复旦终身厮守的约定。她说：“我代表的是复旦毕业的学生，有一份责任感在。”最让她感到自豪的是，每次自己取得什么成绩，都觉得会和复旦有关。即使是博士考到外校，她也会在新书的个人简历中，写上复旦毕业。在张怡微看来，这是一件光荣的事情。

丁丁

“要学戏，先做人。”



DJ主持人
2004年上海戏剧学院开学典礼 校长：荣广润
校长的话戳中你内心

回忆当年的校长讲话，丁丁说，“最有印象的估计就校长说的那六个字，要学戏，先做人。”这一句上海戏剧学院老院长熊佛西的名言至今仍作为校训刻在上戏主教学楼红楼的墙上。

丁丁说，在学生时代，对这些看似大而空的话，会有些反感。但随着时间的推移，这些“大而空”的话，却潜移默化地影响着他。刚开始工作时，丁丁被分在103.7做深夜电台节目，深夜电台节目到底是什么样？“深沉”是丁丁唯一想到的形容词，之后的三个月，丁丁每晚在话筒前扮深沉，这样的深沉，最后让丁丁自己都有些崩溃。他终于明白，要想成为一名优秀主持人，必须本着自我，而不是刻意模仿，矫揉造作，要学戏，先要做个最真实的人。

说到做人，丁丁又想起前两年“名优新”评选这段经历，当时，看着极个别的主持人频频找人刷票，票数噌噌地往上涨，有人劝丁丁也找人内部操作，丁丁拒绝了，后来领导安慰丁丁——这些用刷票得到名优新的主持人，一定是暂时的，好的主持人，还是要靠实力证明自己。

近三年，丁丁带队代表东方风云榜，分别去了广西、河南和云南，给山里的孩子组了个合唱团，教他们唱歌。丁丁说，这样一个公益项目到现在已是第三年了，他去过云南，广西，在那里他听到了最美的声音，当然，正因为他们这般天籁的声音，让丁丁有一种说不出的幸福感，回到上海，他也会特别开心，这让丁丁再次想起校长在开学典礼上的讲话。丁丁说，校长的讲话，很多时候，大家都会觉得很无趣，但是这样的话却总是戳中你内心最柔软的地方，并且影响你一辈子，这一定是你进入大学的第一课。

*中国拍卖A级企业 *上海市守合同重信用AA级企业 *上海市罚没物资拍卖指定企业

上海莘闵拍卖行有限公司秋季艺术品拍卖会

公司于2013年9月28日周六下午1时，在闵行区莘莘路2845号(古龙路口)三楼九星文化收藏品市场大厅，举行秋季艺术品拍卖会

拍品：瓷器杂件、文房四宝、钱币邮票、国画油画、名表名酒、红木摆件、翡翠玉器等。大部分拍品200元起拍价。

预展时间：2013年9月22日-28日 9时-16时

预展地址：九星文化收藏品市场三楼

(莘闵拍卖行展示厅)

电话/传真：54846285

须知：具有合法法人资质或自然人，凭有效证明(复印件)参加竞买登记。保证金2000元，未成交者保证金在拍卖会后退还。

本公司长年征集经营范围内的拍品，欢迎新老朋友光临。

上海莘闵拍卖行有限公司

**T R U S T Y 上海诚信拍卖有限公司公告
翡翠、工艺品拍卖会**

▲拍卖时间：2013年9月22日(周日)下午1:30

▲预展时间：2013年9月16日-2013年9月21日 9:00-17:00

▲拍卖、预展地址：静安区康定路1287号(近武宁南路路口)

拍卖标的

▲翡翠类：玻璃种、冰种等高档翡翠挂件、摆件、项链、手镯

▲工艺品类：紫檀木、黄杨木工艺品、紫砂壶、

骨雕工艺品、铜雕工艺品

竞买须知：竞买人需在拍卖会前凭有效证件办理登记，本次拍卖会保证金1000元，当日未成交者保证金当场退还。

联系方式：62314336 62313496 网址：www.auctioncx.com

拍卖、预展地址：静安区康定路1287号(近武宁南路路口)

买翡翠到诚信 拍玉器来诚信 藏奇石还是选诚信